

不忘历史 砥砺前行

如东地区第一支人民武装

——何家灶盐、渔民自卫队诞生记

编者按:在纪念新中国成立70周年之际,县老区开发促进会各分会与相关方面共同挖掘我县红色历史资源,为宣传如东老区积累了一笔宝贵财富。现从中选出三篇文章以飨读者,望广大读者从中汲取精神营养,继承老区传统,弘扬老区精神。

1938年8月,中共江北特委建立后,先后派出理明、崔德耀、赵峰、曹绍忠等同志以国民党“抗支”政工队海滨工作组的合法身份深入到何家灶一带,宣传抗日,开展反剥削、反苛捐杂税的斗争。

我县盐、渔民素来受盐霸、渔霸歧视,被叫作“盐花子”、“黑脚膀儿”。在国民党的统治下,从杨家畝到三港边,有三分之一的盐、渔民无法度日,靠讨饭为生。海滨组的同志走家串户,宣讲革命道理,盐、渔民心里越来越亮堂。在党的领导下,何家灶、杨家畝、三港边数百盐、渔民于1938年底会集何家灶(今长沙镇卫海村),成立了盐、渔民抗日协会。盐、渔民有了自己的组织,就有了靠山,不但废除了盐霸、渔霸规定的不合理章程,不再向盐业公司交盐,不再向渔霸交钱,自己晒的盐、捕的鱼愿意卖到哪里就卖到哪里。当地反动灶长、渔霸看到盐、渔抗会人心

齐,也不敢再欺压盐、渔民了,盐、渔民推选出自己的代表徐可琴当了灶长。

为了抗击日寇侵略,并防范国民党反动军队的散兵游勇和海盗的骚扰,经江北特委批准,迅速建立了盐、渔民自卫武装。1939年春,盐、渔民抗日协会召开大会,正式宣布成立盐、渔民自卫队,由曾在上海当过巡捕,熟悉军事的地下党员崔德耀当盐、渔民自卫队长,曹绍忠任政治指导员,当时自卫队队员有30多人。如东地区由共产党领导和指挥的第一支人民抗日武装从此诞生了。

自卫队队部设在何家灶的三官庙,部队吃住都集中在庙里,纪律严明。为了搞到枪支弹药,自卫队趁国民党如皋县长兼抗战支队队长吴卫久到直镇的机会,组织盐、渔民去请愿,自卫队也写了报告,佯称愿意接受政府领导,要求提供枪支弹药。吴卫久既对盐、渔民自卫队极为不满,

又想拉拢利用这支队伍为他效劳,便勉强同意借出10支步枪和几十发子弹,尽管这其中还有4支枪打不响,有不少子弹还是“哑”的,但毕竟手中有了枪,自卫队的干部战士还是很高兴,抓紧时间操练,练瞄准、练刺杀,迅速提高了战斗本领。

为了实战需要,盐、渔民抗日协会又筹到一笔钱,由崔德耀带领两名队员到启东、海门一带敌战区,买到了1挺轻机枪、1支快慢机、29支步枪以及500多发子弹,盐、渔民自卫队一下子增加了这么多的武器,队员们十分高兴,士气更加高昂了。

盐、渔民自卫队建立后,反剥削、反捐税、打“野鸡”(国民党的散兵)、打“海匪”,声威大震,大长了沿海盐、渔民的志气,大挫了盐霸、渔霸的嚣张气焰。吴卫久发觉盐、渔民自卫队实际上是共产党领导的队伍,大为恐慌,企图通过任命一个心腹当队长,攫取实权,控制部队。1939

年10月初,他派了一个叫洪正昌的泗阳老乡来当自卫队长。大家心里明白,来者不善。党组织决定仍由崔德耀掌握部队,坚持不交出领导权,并严密监视洪正昌的行动,暗地里组织盐、渔民协会理事出面,不承认姓洪的当自卫队长。洪正昌是个国民党的特务分子,自持“名正言顺”,赖在部队不走,整天鬼鬼祟祟,今天找这个谈话,明天找那个闲聊,妄图拉拢自卫队员,但没有一个队员上当受骗,洪的处境十分孤立。盐、渔民为了撵走这个坏蛋,便放风说要把他抓起来,送他去见阎王。洪正昌听到后惊恐万分,连夜逃回马塘,向吴卫久诉说在何家灶的遭遇。吴卫久一听,连喊:“这还了得,盐花子要造反了!”立即召集一班心腹,密谋策划,妄想一举消灭盐、渔民自卫队。

1939年10月10日凌晨,吴卫久派出大队人马,分两路偷袭盐、渔

民自卫队驻地何家灶三官庙。这天,自卫队员们刚起床,徐可琴端着木盆到外面去洗脸,透过晨雾隐约看到南边和东边黑压压地一大片人影晃动,知道情况不妙,立即甩掉手中木盆,奔到崔德耀跟前,报告敌情。崔德耀跑到庙场一看,大队人马已经逼近,正向庙场压来,便紧急集合部队向北撤退,转移到金家盐墩,准备阻击。来犯之敌看到金家盐墩四周是大片开阔地,难以攻打,便抓了几个自卫队员家属作为人质,并要自卫队派人谈判。当自卫队指导员曹绍忠到“抗支”部队驻地谈判时,当即被捕押往马塘。

吴卫久为了逼盐、渔民自卫队就范,提出两个条件:一是自卫队交出枪支弹药,全部解散;二是取消盐、渔民自卫队番号,编入驻直镇税警团。党组织为了保存这支人民武装,决定暂时承认吴卫久提出的第二个条件,待机应变。于是,崔德耀

暂时离开部队,曹绍忠经营救获释后也离职。

1940年春,吴卫久北调,薛承宗接任。薛承宗用分解的办法,把原来的盐、渔民自卫队员分别编到长沙、北坎、直镇等几处驻地。赵峰以做小生意为掩护,与自卫队员暗中进行秘密联系。

1940年秋,黄桥战役的胜利消息传到海滨,国民党军队混乱了,盐、渔民顿时活跃起来。崔德耀、赵峰等悄悄地将分散的自卫队员集中起来开始活动,当得到新四军东进的消息后,立即带人向西迎接部队,在拼茶遇上新四军的先头部队。从此,盐、渔民自卫队的旗帜又重新竖起,1941年春,如皋县警卫团成立,盐、渔民自卫队编为第一大队,崔德耀为大队长,何扬为教导员,后来,一部分自卫队员还上升到主力部队。

长沙镇分会 葛立义 供稿

军民情深一家亲

黄桥战役后,新四军东进。1941年2月,新四军苏北指挥部及所辖部队改编为新四军第一师,4月成立苏中第四军分区(苏中四分区),苏中四分区是抗日战争时期中共及其领导下的新四军在华中敌后建立的八块抗日民主根据地之一。1941年秋,日伪军大规模扫荡,新四军一师三旅(司令陶勇、政委姬鹏飞)及苏中四分区党政机关从马塘沙家庄转移至直镇季家园。

这天,得到消息的直镇季家园老百姓早早地守候在大路上,等待着亲人新四军的到来。“陶司令的部队开来了!”“我们出头的日子到了!”人们笑逐颜开,奔走相告,整个季家园像一锅沸腾的水。

“我家的房子大一点,住到我家去。”“我家有床有铺,仨儿不烦,住我家好。”

当地老百姓拉着战士的手,拎着战士的背包,硬是要部队住到自己的家中去。看到这个动人的场面,陶司令激动地对地方领导说:“谢谢季家园人民的盛情。”随后与地方党组织商量了方案。在司令部的统一安排下,人们纷纷把亲人迎进自己的家门,把床铺收拾一新,让给干部战士,部队同志不肯睡床铺,老百姓又不答应。司令部知道

后,只得重申规定:部队在老百姓家一律在明间(客厅)打地铺,不住房间。人民群众不能违背部队的纪律,但不忍心自己的亲人睡在地上,只好把门板卸下当床,再在上面铺上厚厚的稻草,尽量要让亲人们睡得舒服一点。

司令部驻在季家园的“祥丰”木行的空屋里,木行有一个伙计叫周会泉,为人忠厚老实,从小受地主剥削、欺压,十分痛恨汪伪和日军侵略者。陶司令等领导同志住进木行后,他不仅协助打扫卫生,还帮助炊事员烧饭洗菜,大家待他亲如弟兄,有说有笑,还教他识字,跟他讲革命道理,他对新四军的感情也越来越深厚。

在抗日反“清乡”斗争的日子里,直镇季家园的群众,在区乡村党组织的领导下,积极主动地为部队送军粮和柴草。当时加工稻谷和杂粮要春和磨,许多群众起早带晚,不辞辛劳加工粮食。

军分区后方医院所在地直镇秦家庄,周边的妇女精心护理伤病员,她们为伤病员浆洗缝补、送药喂汤,亲如家人。

人民热爱子弟兵,子弟兵爱人民。部队指战员经常深入到人民群众中,帮助办民

校,讲革命道理,宣传抗日政策,教大家唱歌,男女老少都会唱“天上有颗扫帚星,地上有个韩德勤”等歌曲。春节期间,部队举行军民联欢活动,杀猪宰羊,招待百姓。首长对老百姓让座倒酒,军民欢聚一堂,亲密无间。平时,部队为百姓挑水、收割、播种,样样帮着干。群众季敦煌家缺粮,部队帮助解决;王金元的母亲被牛撞伤,部队立即派卫生员救治;部队损坏了群众的的东西,照价赔偿;帮助百姓理发,分文不收,军民之间结下了鱼水深情。

反“清乡”斗争中,形势非常险恶。日伪军对四分区后方虎视眈眈,妄想一口吞掉分区机关。为此,直镇人民群众密切配合部队加强戒备。掘港至直镇一线,由三连和施扬村、王园村民兵把守,季家园的民兵由部队统一安排,在其它交通要道布设岗哨,担负起保卫四分区机关的任务。在四分区机关驻直镇期间,军民共同谱写了一曲“子弟兵为百姓,百姓拥戴子弟兵”的赞歌。

我们现在处在和平年代,过着幸福的生活,但决不能忘记过去,要居安思危,坚定跟党走的理想信念。继承和发扬老区的光荣传统,“不忘初心,牢记使命”,紧跟时代步伐,积极参与新时代的改革开放建设。

直镇分会 方学明 供稿

如东老区之窗

苏中军区在拼茶成立

1941年1月6日,国民党当局发动了震惊中外的“皖南事变”,后又宣布取消“新四军”番号。1月20日,中共中央军委发布命令,在盐城重建新四军军部,任命陈毅为代理军长,刘少奇为政治委员。陇海路以南的新四军和八路军部队,分别改编为新四军第一至七师和独立旅,共9万余人,先后成立苏中、苏北、淮南、淮北、皖江等军区以及许多军分区,发展地方武装及民兵。苏中军区是东濒黄海,西迄大运河,南临长江,北接盐城、淮安的战略要地。1941年4月,苏中军区成立大会在拼茶徐氏宗祠召开。

徐氏宗祠位于拼茶中街西南部,祠宇雄阔,东西两侧建有附属用房相配,共计30余间,前面有一片宽阔的广场。大会是日,会场大门两旁墙上写着“保卫复兴”、“实行减租减息”等大幅标语,会场内挂满了各方面送来的锦旗和贺联,徐氏宗祠厅正中的大会主席台正面挂着“苏中军区成立大会”的横幅。新四军代军长陈毅、一师师长粟裕、政委刘炎、政治部主任钟期光、苏北区委委书记陈丕显、苏北行政委员会主任管文蔚等高层领导出席了大会。参加大会的还有苏北区委、苏北行政委员会的干部和工作人员,苏北各县党政军机关及群众团体代表、苏北行政学院全体学员和部队战士。

大会由苏北行政委员会主任管文蔚主持,新四军代军长陈毅作报告。会上,前国民党东台市长、拼茶中学校长徐一朋和青抗会代表徐长生、工抗会代表蔡文彬、救国会代表何晴波、商抗会代表汪连甫等相继发言,祝贺苏中军区成立。各界人士发言结束后,人们齐声高唱“苏中军区成立歌”,一时歌声和口号声此起彼伏,洋溢着军民团结抗日的浓烈氛围。大会自下午两点半开始,直到6时许方告结束。

这天晚上,拼茶区各抗日团体联合举行了庆祝苏中军区成立的群众大会,与会民众超过千人。粟裕师长到会并作了有关抗日的形势报告,他的精彩报告不时被阵阵掌声打断,苏中抗战联盟支部日本战士也在大会上发言。苏北区委、苏北行政学院演出了《三月新歌》、《打渔杀家》等精彩的文艺节目。

苏中军区成立后,陶勇任新四军一师三旅旅长兼苏中第四军分区司令员,指挥所属部队在通、如、海、启等地与日伪军进行了艰苦卓绝的斗争。自1941年8月15日日军侵占拼茶,我抗日军民在拼茶地区进行了晒衣口战斗、小洋口歼灭战、十八总地雷战、耙齿陵战斗、公路破击战、二十二总歼灭战等一系列战斗和杀汉奸、截击伪军汽车、十里桥截获敌船等抗日活动,给日伪军以沉重打击。

拼茶镇分会 蔡正林 供稿



创建文明城市 共建美好家园